8. Oktober

Ableitungen zum Auffwirmen

filz) = sin(acecos'”Q)
fa(z) = xe”cos(z?)

xet —3e™*
e

Die erste Aufgabe hatte einige Probleme und ich bin etwas ungeschickt vorgegangen. Kosequent ist
folgendes Vorgehen, das vom Verlaufsdiagramm ausgeht:

| > |
- g
fi(x) = sinz(z) gibt f](x) = 2'(z)cos(z(x)).
z(z) = 2e@)  Also 7/ (x) = @) (1 — 2z sin(z?))

)
wegen u(x) =cos(x 2) hat manja u'(z) = —2zsin(z?).

Insgesamt;:
o2 . 9
{(Q’,‘) — ecos(z?) (1 — 9% s1n($2)) -Cos(xecos(x ))

Die zweite Funktion:
fi(z) = €” (cos(z?) + z cos(2?) — z - 2z sin(z?))

und
(e” +xe” +3e7") (e” +3e™") — (ze” —3e™")(e” —3e™")
(e + 3e*)2
e(l+z—2)+ Bl +2)+3+3z+3)+e2%(9-9)
(e® + 3e—%)2

3(x) =

e?® + (9 + 6x)
(e* 4 3e—*)2

Die bisherigen Hauptformeln:
Vektoren:

f:é'lx1+&'2xQ+...+Ez'nxn

e Schluss von der Summe auf die Summanden, Bedingungen unter denen das moglich ist. (U.a.
n=dimV)



e Anwendungsbeispiele der Formel:

— Schwerpunkt,

Gerade Ebene usw.

Flugparabel, Kreisbewegung, weitere Kurven

Param. der Losungsmenge linearer Gleichungen

— Komplexe Zahlen (z=u+iv=re*?)

e Skalarprodukt, Vektorprodukt,...

Funktionen: Tangentenzerlegung (Gegeben f,xq, f(z0)) :

f(zo + Az) = f(z0) + f'(x0)Ax + AxRy(xo, Ax)  Resttermbedingung

Umschreibung Rechenausdruck, Umcodierung der Information, Informationsreduktion in R, die zwei
Denkfiguren,.Ableitungsregeln, Anwendungen und Verallgemeinerungen..)

Allgemeine Eigenschaften glatter reeller Funktionen: Kap. 8.1.3 und Kap. 10.3.

Kurvendiskussion Beispiel (S. Aufgaben zu Kap. 10)

- 1
C 1+am

Wir sehen: £,(0) = 1 und f,(1) = f,(—=1) = § fiir n=1,2,3....Weiter ist f,, gerade (x* — (—z?)) und
fo(z) — 0 fiir x+oo. Ansonsten immer monoton. Die figuren geben die GRaphen fiir n=1,2,3,4,5 und n=10.

Und am Nachmittag erste Fingeriibungen im Integrieren:

B 1) Bestimmen Sie die Stammfunktion von f(x)=x? + 2z — 1, die durch den Punkt (-1,3) geht.

B 2) Bestimmen Sie alle Stammfunktionen von f(x)=x? + z — 2~ + 22, (Das Problem unterschiedlicher
Konstanten zu beiden Seiten von x=0 ist nicht zu beriicksichtigen.)

B 3) Begriinden Sie ( mit Hilfe der Rechenregeln und der inhaltlichen Interpretation) die Giiltigkeit
folgender Gleichungen:

3 3 3 1 3
/dx:v3:0/d:r:v4:2/ dzx4/d:r:c4:f/ dr z*
—3 -3 0 3 1



B 4) Berechnen Sie die folgenden Integrale durch direkte Integration, d.h. fast stets mit einem Aufwand
von einer Zeile, eventuell einer zweiten fiir die Endform:

Iy = .|f = oo — . =
Jetzt die Integrale.
3 3 3 3 3 3 3

L=/ dea Iy=[dtt Iz3=["de (t+2z) |L=[duz
I; = fjl dz z* Is = fow da sina I; = fol dr (1 -72)" | Ig = fil dx 1’:_212

1 dz 24 —ra 1 — ra+l 2
Ig - fO T1+7r23c2 IlO — ) Tt I = fO da atx Ly = fa du l4+au
Ly = [7 do sin(wz) T=22 | Iy = fOA dx e~ Iis = fol de e 2243 | Iijg = [ dt e~
Lip = [ de (1+2¢+32%) | Lig= [} dt (1+7220)"7

I3 wurde auf zwei naheliegende Weisen berechnet!



